
M
ár közel 20 éve annak, hogy megjelentek az el-
sô tároltprogramvezérlésû központok. Ezek fej-
lesztése során a korábbiakhoz képest jelentô-

sen megnôtt a berendezésekben alkalmazott szoftver
mennyisége. Az árképzésnél még a fejlesztô mérnökök
is, de különösképpen az üzemeltetôk, beruházók meg-
lepve tapasztalták, hogy a berendezések árának na-
gyobb hányada a szoftverköltség. Ez a tendencia to-
vább erôsödött a csomagkapcsolás megjelenésével és
az IP alapú hálózatok elterjedésével.

A szoftver meghatározó szerepe a berendezések-
ben új szemlélet kialakítását követelte meg és megvál-
tozott a gazdasági, beruházási politika. A távközlés va-
lamennyi szereplôjének ennek következtében új straté-
giára volt szüksége saját feladata végrehajtásánál. El-
sôsorban a fejlesztôk, tervezôk dolgoztak ki új struktúrá-
kat, új átviteli és kapcsolási rendszereket. Itt meghatá-
rozó volt, hogy a változások elsôsorban a szoftvert be-
folyásolják és annak módosításával kell az új szolgálta-
tásokat illeszteni az elôzôkhöz. A hálózat struktúrájának
átalakításakor és a felhasználók számának növekedé-
se során szintén elsôsorban a szoftvert igyekeztek al-
kalmassá tenni az igények kielégítésére. A hardware, a
vas több generációt átélt. Új programok változatlan esz-
közökre voltak telepíthetôk.

A gyártók tudomásul vették, hogy a hardver és a
szoftver várható élettartama nem azonos. Azonos hard-
verrel kellett a változó igényeket néhány évig, sôt eset-
leg egy évtizedig kiszolgálni, mindig újabb szoftverver-
ziókkal. Lassan kialakultak azok a berendezések és
ezen berendezésekbôl azon hálózatok, melyek tökéle-
tesen megfeleltek a szellemi értéket hordozó szoftver
nagyobb rugalmasságának. Vannak azonban olyan pil-
lanatok, amikor egy kialakult programrendszer is átalakí-
tásra szorul.

Bár a szoftver fejlesztés költségei nem voltak elha-
nyagolhatók, a teljes távközlési rendszer jelenértéke
csökkent. Ez a tendencia a versennyel együtt tarifa-
csökkenést eredményezett, ami igen meggyorsította a
távközlés terjedését, használatát.

A tömeges igénybevételt segítette a csomagkapcso-
lás bevezetése is. Az irányítási feladatokat átvették a
korábban csak speciális célokra használt Internet proto-
kollok. Az utóbbi években egyre gyakrabban hallunk ar-

ról, hogy a hálózatot vezérlô Internet protokoll nem ké-
pes a felhasználók számának növekedését követni és
az új címeket beépíteni a rendszerbe. Nehézséget je-
lentett ennél a módszernél némely szolgáltatás, különö-
sen a többes-adás és a titkosítás. Kidolgozták ezért a
következô bôvített protokollt az IPv6-ot. Ennek beveze-
tése a jelen, illetve a közeljövô problémája. E számunk
elsô két szakmai cikke ezzel a témával foglalkozik, az új
generációs IPv6 bevezetésének stratégiáját vázolva.

A protokollok tervezése és vizsgálata szintén egyre
fontosabb a hálózatok megbízható mûködése érdeké-
ben. Míg a mechanikai eszközök vizsgálatára évtizedek
óta kialakult, jól mûködô eljárások és mûszerek állnak
rendelkezésre, addig a protokollok ellenôrzése kezdet-
ben csak próbálkozással volt lehetséges. Viselkedésü-
ket szinte minden várható körülményre egy-egy kísérlet-
tel igyekeztek ellenôrizni. Ez rengeteg idôt igényelt és
mégsem garantálta, hogy a rendszer a jövôben hibátla-
nul fog mûködni. A kutatók ezért igyekeznek megbízha-
tó vizsgálati módszert kialakítani. E számunk második
blokkja ezen a területen elért eredményeket mutat be.

A protokollfejlesztéssel párhuzamosan a rendszer
biztonságára is ügyelni kellett. Ezt a sokoldalú feladatot
járták körül következô szerzôink, felvetve a szenzorhá-
lózatok és az anonimitás kérdéseit.

A negyedik csoport két cikkét nem egy kutatási irány,
hanem egy személy emléke köti össze. Simonyi Károly
több mérnökgeneráció emlékezetében az elméleti villa-
mosságtan címû tárgy élvezetes elôadásával maradt
meg. Már ô gondolt arra, hogy a relativitáselméletet és
a Maxwell-egyenleteket összekapcsolja. Ugyanakkor,
mint kutató az atomfizikai kutatások hazai megalapozá-
sa és eszközhátterének megteremtése érdekében ért el
óriási eredményeket. Kiemelkedô volt ezek közül az el-
sô hazai Van de Graaff-generátor megépítése, mely ma
már mûemlék. 

A jelen és a múlt tudományos eredményeirôl, azok
gyakorlati hasznosulásáról korábbi számainkban is gyak-
ran megemlékeztünk. Ezekbôl is látható, hogy sikereket
akkor lehet elérni, ha az újdonságok kellô idôben jelen-
nek meg és gyorsan megvalósulnak.
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